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ПЕРАЙМЕНАВАННЕ ВУЛІЦ MIHCKA ЯК САСТАЎНАЯ ЧАСТКА 
ГЕРМАНСКАЙ АКУПАЦЫЙНАЙ ПАЛІТЫКІ Ў  БЕЛАРУСІ (1941-1944)

І.І.Сацукевіч
гМінск, інстытут гісторыі НАН Белару сі

 А гульнавядома імкненне любога таталітарнага рэжыму да абсалютаага кантролю
над усімі сферами грамадскага жыцпя. Не стала выключэннем і германская палітыка на 
акупаваных беларусйх землях у  час Другой сусветнай вайны. Нямецкая адміністрацыя 
імкнулася да поунагатсантролю над ірам адзягсйм  насельнівдвам Беларусі, дзеля чаго 
выкарыстоўваліся не тольм вайсковыя, але і ідэялаіічныя сродй.' Сярод апошніх неаб- 
ходна вьглучыць перайменаванне вуліц беларускіх гарадоў, якое відавочна засталося па
за ўвагай даследчьгкаў гісторьгі. Канешне, перайменаванне вулід сасгупала па важнасці 
тагам прапагандысцйм мерам, як стварэнне арганізацый, выпуск газет ni правядзенне дэ- 
манстрапый, але ж  сваю функцию  выкоявала. Калі б  было не так, не мела сэнсу рас- 
паўсюджваць на тэрытбрыі Беларусі загад Кя 30 ад 22 кастрычніка 1942 года, згодна з 
якам паўсюдна, дзе захаваліся назвы вуліц з “савецйм значэннем”, яны замяняюцца на 
нейтральный або непалпычныя [8,арк.9б]. Прааналізуем гэтую прапагандыецкую ак- 
цыю германскай улады на прыкладзе горада Мінска. , . . .

-28 чэрвеня 1941 года ў  М інск увайшлі нямецка-фашысцйя захопній. На працягу 
трох год горад i  яго жыхары знаходзіліся ва ўмовах жорегкага акупацыйнага рзжыму. Но
выя вайсковыя і фамадзянейя органы ў л ад ы ў  к а р а т  тэрмін пасгавілі пад свой кантроль

■ усе бай  гарадскога жыццй Н е засталіся па-за увагаи акупантаў i назвы вуліц горада. У  л теш  
1941 года палявая камендатура Мінскага раёна.найравала бургамісірам інструкцыю:'“Н а
звы вуф г і плошчаў неабходна змяніць на непалпъгчныя. Сшс змененых назваў вуліц пат- 
рэбйа спачатку аддаць на зацвярджэнне палявому i  мясцоваму камендантам, ’[4,с.П]. Трэба 
заўважыць, што пад “палітьгчнымі” назвамі разумеліся тыя вуліцы, яйм у 20-30-ыя гг. оылі 
наладзены імёны савецйх дзеячоў, руейх паэтау і пісьменнікаў, ці проста названия ў  гонар 
савецйх арганізацый і свягаў. Ужо у  верасні на старонках беларусях газет з’явіліся новыя 
назвы, а даваенныя .пазначаліся як оылыя. Так, калі ў  першым (21.09.1941) нумары ўМ ен- 
скай газэтьЛ адрас, рэдакцыі быў “вул. б. К.Маркса”, то ў д р у г іч  —  “вул. Лдраджзн-

. ня”[5,с.1]. Відавочна, іпто ініцыятыва ў  пггым перайменаванш належала не нямецкай 
адмшісграцыі, а  белзрусйм ’нацьіянальным колам, яйя іуртаваліся вакол гэтай газеты. На-

■ жаль,-недахоп дакукгентаў не Лазваляе адказаць на пытанне, як палявы камепдапт сусіроў 
гэтуга спробу .церайменаіваць адну з дэнтральных вуліц Мінска.

I Іасттпнае указание бургамістру Мінскага раёну даслана 1 кастрычніка 1941 года:
• * 1. Назвы вуліц павінны быць падддзены ш  дзьвю х мовах, на першым месцы па-

. нямецку, на друтім -— па-беларуску. - у , . : \
2. Усе назвы вулід,' яй я  адносядца да балыпавіцкага часу, павінны быць, паколь- 

й  тэта япгчэ не адбылося, зараз ж а зняты. Ал назваў вуліц імёнамі расейсйх
. паэтаў, палітычных дзеячоў, музыкагггаў неабходна прынцыпова ухіляцца. 

Ранейшыя гэтага віду назвы вуліц патрэбна змяніць. ' - , -
3. Новыя назвы вуліц неабходна выбраць згодна наступнаму пункту гледжання:

й  агульная назва (Садовая...) ; ■ ' - • • • ' ■ • •
б) імёнамі беларускіх дзеячоу; • .

■ в) імёнада нямецйх паэтаў, палкаводцаў, музыкаятаў і г.д. . .
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■■■Назвы вулід імёнамі выдатных'правадыроў нацыішал-саіылйсіьічнага рухуна- 
лежъщь апускадь [3,арк.131]. • ............ • • ' ' '  ' - : ;

■ Невядома, хто прымаў ■ удзел у  гіадрыхтоўцы перайменавання, але адпаведная 
праца была праведзена і  4  лістапада І941 года выходзіць загад №  12 Мінскай палявой 
камендатуры аб перайменаванні вуліц М інска, падпісаны палявым камендантам обер- 
лейтэнантамШ легельхоф ерам [7,арк.5-<ф‘ -3агадам былі пераіш енаваны 126' вуліц з 
“бальшавідкім зместам”. Пры гэтым “улічваліся папярэднія змены, злзейсненыя Вер- 
махгам і  Усходняй каменддтурай Мінска”. У  • 1942 голзе выхолзіць нямсцкі план 
“Minsk”, н аяк ім  пазначаны ўжо 132 перайменаваныя вўліды [6,арк.2]/Якуто ж  увагу на
давал! акупацыйныя ўлады перайменаванню вуліц, калг за карогкі тэрмін было здзейс- 
нена не менын чатырох перайменаванняў, якія ўлічвалі і  дапаунялі адно другое.

Вўліца Савецкая; (сучасны пр. Ф.Скарыньг), нягледзячы на амаль ш то'поўную  
разбуранасць, не страціла свайго’ галоўнага транспартнага значэння для горада і была 
перайменавана ў  Галоўную вуліцу (Hauplsttasse) [2,с.48]. 3 ,1 3 2  перайменаваных вуліц, 
завулкаў і плошчаў 67 (52%) скдадалі назвы, якія: • ,

а) указвалі на галоўньія вулічНыя аб’е к т ы —  Камендатурная (даваенная вуліда' 
К  Маркса), Тэатральная (Эіггельса), Броварная (М.Горкага), Паркавая (Фрунзэ), Спарго- 
вая (Кірава), Царкоўіпш (Рэвалюцыйная); ■ .. .

б) падкрэслшалі асаблівасці мясцовасці і  ландшафту —  Вадзяны завулак (2-і зав. 
РАкжсембург), Ліпавая (Валадарскага), Лугавая (Лермантава),Аясная (Дэбралюбава); '

в) мелі яскрава прапагандысіш  харакгар —  вул. Адраджэння (вул. МОПРа, дяпер
Камуністычная),ТІераможная (Свярдлова), ІІІтурмавы завулак. (П іянерскі),П анцырная 
(Ііпзрнадыянальная) [7,арк.5-6]. • - .

Ад назваў іншьрс гарадоу, краін і народаў даходзіць 21 :(16%) новая назва мінскіх 
вулід: Алеманская (Разінская), Варшаўская (ліаскоўская), Ганзейская (Ноііна), Дрэздэнская 
(Клары Цэткін), Н т к я д а я  (Карла Ліокнсхта), Франкская (Дзекабрыстаў) і інш. ; -

У  гонар знакамітых нямецкіх навукоўцау/паэтаў, шжэнераў-вынаходнікаў, палка- 
водцаў былі названы 15 (11%  ад усіх перайменаваных) мінскіх вуліц і  завулкаў. Яны ат-

не выглвдаюць побач з іш  Завулкі Калерніка (Ульянаўскі) і рускага генерала Скобелева 
(Ауначарскаіа) [6,арк.2]. .. ’ .........................

У  гонар асбо з гісторыі Беларусі і дзеячоў нацыяналыіага руху былі пераймена
ваны 25 (21%) вуліц горада: вул. Рагнеды (Марата), Усяслава (Гогаля), Багушэвіча (Чыр- 
вонасщжная), Багрыма (Чычэрына), Катанка (Фабрьщыуса), 'Луцкевіча .ТГалстога), 
Марцынкевіча (Валачаеўская), Сяргея Палўяна (Пугачоўская), а ілеся Гаруна (Бялінскага) 
і  інш. Але амаль усе вышэйпералічаныя вулщы —  гэта маленькія вулачкі з драўляных 
аднапавярховых ускраін Мінска. Такое перайменаванне відавочна не задавальняла дзёя-. 
чоў нацыянальнага руху: на старонках оеларускіх выданняў вуліца Садовая (варыянт 
афіцыйнага перайменавання) упарта называлася вул. Алеся Гаруна (да вайны — Камса- 
мольская), Панцьгрная —  Крэчэускага. (Впэрнацьіянальная), Броварная. А - Багдановіча 
(Горкага), Маскоўская -  
Ледзь не дайшло да анекдот ,
нямецку Kkchensttasse (вул.Царкоўная),а паф еларуску)-^вулщ а Рагнеды [l,c il] .

Трэба заўважыць, што оылі перайменаваны вуліцы ііе  То/\ькі з “бальшавіцкім зме
стам”, але і іншыя, якія былі важнымі транспартнымі артэркямі го м да : Даўгабродская сш- 
ла Старагарадской, Камароўская —  Рьвкскай, Лагойскі тракт —  ГІаўночкай, а Чэрвеньсй
—  ПауднеВай вулщай, нгго можна расглумачыць жадашгем ігемцаў разумень назвы ас-
ноўных нраездау па горадзс і хутка зрыешавацца па 'іх месцазнахо.оканні. •• *
- ' Але нягледзячы н а ' шматліюя перайменаванні вулід ў  дакументах і'перыёдыцы,.
часта ўжываліся даваенньм назвы ц і пісаліся новыя, а ў  дужках —  старыя [4,с.Г1]. У  пас- 
ляваенных нублікацыях пра антыфашысцкаё падполле і  барацьбу мінчан з акупантамі 
на перайменавашгях увага звычайна не засяроджвалася, а в)-ліцы ю рада назначаліся да- 
ваеннымі назвамі [2,с.146]. Тым не менш , у 1943 годзе й п аб  партызанскага руху дасылае 
ў Маскву план Мінска з пазначанымі гарадсймі аб’екташ і спісам перайменаванняў, што 
сведчыць пра важнасцыэтагапЫ тання[9,арк.111-113]. ■ у  • ' ......

. : Падводзячы вынікі па даследаванню ўнутрыгарадскіх назваў М інска ў  час н ям ец -, 
ка- фашысцкан акупацыі горала можна зрабіць настугшыя высновы: ■■■
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1. Перайменаванні вуліц горада —  гэта састаўная частка паліхьш нямецка- фа- 
ш ы сцы хуладудачы ненш даакупаваны хтэры торы й. '

2. Перайменаванні былі неабходны акупантам не толькі ў  прапагандысцкіх, але і  ў
". праюычных' вайскова-паліцэйскіх мэтах. : • . ,

3/ Перайменаванне вуліц у  гонар дзеячоў беларускага нацыянальнага руху — : іэ га  
адлюстраванне спробы немцаў прыцягнуць да супрацоўніцгва частку белару-

, скага грамадства. ,
4. Беларуси нацыянальны асяродак быў незадаволены. афіцыйным пераймена- 

ваннем вулід і плошчаў го рада ., v .. . : ■ і
' 5. Ч ас . нямецка-фашысцкай, акупадыі для ўрбананіміі Мінска быў характерны 

суіснаваннем старых і  новых наізваў у  дакументах і на старонках газет і пераваж- 
ным панаваннем даваенных назваў у  побьпу.

1 .  : Беларускаягазэта. 1943,7  студзеня, 14 студзеня, 2Г  студзеня. , ‘
2. В непокорённом Минске.-Документы и материалы о подпольной борьбе со

ветских патриотов в годы Великой Отечественной войны. Мн., 1987.
3. Дзяржаўны архіў Мінскай вобласіф ф. 623, воп. 1, спр.1 -
4. ' Кнатько Г.: Минск в годы оккупации // Народная газета. 1993.3 июля. ; ;
5 . .  М енскаягазэта. 1941,21 верасня, 28 верасня.
6. Нацыянальны архіў Рэспублікі Беларусь, с э. 4, воп. 33а, спр. 689
7 .. Н ацыянальныархіуРэспублік іБ еларусь,сD. 409 ,воп. 1,спр. 1

■ 8. V Нацыянальны архіуРэспублікі Беларусь, с 3.411, воп. 1, спр. 6: \
9. - Нацыянальны архіу Рэспублш  Беларусь, ф. 3500, воп. 1, спр. 16

РЭАКЦЫЯ БЕЛАРУСКАЙ НЕЗАЛЕЖНІЦК А Й  ІНТЭЛІГЕНЦЫІ 
НА ПАЧАТАК ВЯЛІКАЙ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ.

I. Гетман
г. Брэст, БрД У ім. А.С . Пушкіна 

 Традыцыйна, гаворачы пра пачатак савецка-нямецкага канфлікту летам 1941 го
да," савецкая іістарьгчная навука (а часта ўслед за ёю i сучасная беларуская) адназначна 
трактуе пазіцыю ўсяго беларускага насельніцтва ў  ім як прасавецкую і антынямецкую.
■ V' ’Гакі падыход нельга лічыць аб’ектыўным.

'■ Пры гэтакай тракгоўцы не звяртаецца ўвага на тое, што БССР на 22 чэрвеня.1941 
года — няўстойлівая адміністрацыйная адзінка, злепленая з дзвюх амаль роуяых па тэ- 
рыторыі і населыііцгву частак беларускай этнічнай тэрыторыі, што на працягу ледзь не 
20 год знаходзіліся ў  складзе вароіжых адзін аднаму палітычных арганізмау.

• Нягледзячы ш  жорсткукэ саветызацыю Заходняй Беларусі ў  1939 -  першай па- 
л о в е '1941 гадоў,'прывесці да поўнай лаяльнасці жыхарства так і  не давялося, і не ў 
апошнюю чаргу з-за'пастаянных цутак пра будучую ваину, якая была павінна пакласці 
канеп савенкай прксутгасп і. . . v .\  у

: ' '  ' ‘ТЬвяліймрахунку, страхуперадвайною не былофпішуцьусваёй кнізе‘Пинские евреи” Я.С. 
РазэнблягіІЭ. Яленская-Разхпжымбыло сцверджанне ‘fopui, чымцяпер-не будзе” (1).

Ад рэпрэсій 1939-1941 гадоў пацярпелі ўсе станы і  нацыянальнасці Заходняй Бе
ларусь Але ці не 'найбольпі жорстка рэпрэсійная ішаля прайшлася ш  эліце грамадства. 
Д а апошняй трэба адносіць не тольи  польскую, але і беларускую, у  першую чаргу не- 
залешгщкую,тнтэл1генцыю. ' '

Пал незалежніцкай інтэлігенцыяй мы разумеем тую адукаваную частку грамадства, 
што бачыла палітычную будучышо сваёй краіны ў ажыццяўленні на справе акту-25 са- 
кавіка 1918. года,'кал! была абвешчана незалежнасць Беларусь Дзеячаў незалежніцкага 
кфунку было ііараўнальна няшмат з ш эраіу прычынаў, галоунай сярод якіх трэба лічыць 
палітыку польсюх уладаў, скіраваную на недапушчэнне фармавання новых кадраў белару- 
скай інтэлігенцьп ў краі і пастаянны .пераслед сгарэйшых удзельнікаў нацыянальна- 
вызваленчага руху, пгго жылі ў  Заходняй Беларусі ад часоў Расійскай імперыі, ці пасля вяр- 
тання дадому з Пражската універсітэту, дзе навучаліся дзякуючы намаганням ураду БНР.

 ̂ Савецкі Саюз у  адносінах да беларускага нацыяналізму праводзіў яшчэ болып жорспую 
палітыку, чьім Польшча На працяіу 1930-х гадсў у  СССР метадычна знішчаліся рэальньй ці
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